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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
В умовах глобалізації та посилення процесів конку#

ренції в світі, а також впливу макрофінансової неста#

більності на українську економіку й нестабільність

вітчизняного податкового законодавства, однією з клю#

чових проблем управління підприємством є оптимізація

фінансового забезпечення діяльності господарюючого

суб'єкта.

Ефективне управління фінансами підприємства

вимагає своєчасного коректування його фінансо#

вої стратегії і тактики, пошуку нових управлінсь#

ких рішень, що стосуються зміцнення фінансово#
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го стану підприємства, його конкурентоспромож#

ності, вибору раціональних напрямків для вкла#

дення капіталу, організації грошового обігу і фі#

нансування поточної діяльності суб'єкта господа#

рювання.

Оскільки управління фінансами підприємств різних

галузей вітчизняної економіки характеризується певни#

ми особливостями, без урахування яких неминучі про#

рахунки в прийнятті фінансових та інвестиційних рішень,

то необхідність вивчення специфіки фінансового забез#

печення в різних секторах економіки неухильно зрос#

тає.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

У науковій літературі розроблено наукові підходи

до визначення фінансового забезпечення підприємств.

Серед зарубіжних вчених варто виділити підходи таких

економістів, як Е. Брігхем, У. Джевонс, Дж. Сігел,

Дж. Шим, Дж. Хікс тощо. У працях вітчизняних еко#

номістів значні напрацювання в даному напрямі може#

мо спостерігати в працях Д. Василика, В. Міщенко, І. Зят#

ковського, В. Опаріна, А. Сомик, В. Родіонової та інших,

але незважаючи на значну увагу дослідників, основна

увага приділяється лише загальним принципам і напря#

мам або окремим аспектам, при цьому відсутнє комп#

лексне розуміння особливостей конкретної галузі на#

ціональної економіки.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою наукової статті є вироблення комплексного

розуміння сучасних підходів до визначення фінансово#

го забезпечення підприємств в умовах глобалізаційних

процесів у світовій економіці.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Однозначного трактування поняття "фінансове за#

безпечення" в економічній літературі досі не існує, що

свідчить про складність даної категорії. У зв'язку з цим

можна виділити два основні підходи до "фінансового

забезпечення": одні вчені характеризують його як за#

безпеченість підприємства фінансовими ресурсами, інші

— як процес управління капіталом.

Російський економіст С.В. Большаков визначає

фінансове забезпечення як фінансово#кредитне забез#

печення процесу фінансування, у вигляді впорядкова#

ної системи виділення грошових коштів на певні цілі [3,

c. 437]. Під методами фінансового забезпечення розу#

міється створення власних джерел і залучення позико#

вих коштів.

У дослідженні колективу авторів під керівництвом

Є.І. Шохіна під фінансовим забезпеченням розуміється

забезпеченість підприємницької діяльності конкретни#

ми джерелами фінансування [7, c. 97]. До джерел фінан#

сування належать власні фінансові ресурси, грошові

кошти, отримані на фінансовому ринку (залучені кош#

ти), позикові кошти, бюджетні асигнування.

Існує й інший підхід, згідно яким Л.Н. Павлова ви#

значає, що "фінансове забезпечення підприємництва —

це управління капіталом, діяльність по його залучення,

розміщення та використання" [6, c. 110]. У даному

підході відображена складність категорії, фінансове

забезпечення розкривається як мистецтво управління

капіталом, однак метою і першопричиною залучення

капіталу є недостатність обсягу ресурсів для реалізації

конкретних цілей.

Під капіталом можуть також матися на увазі довго#

строкові пасиви, — зокрема, у західній практиці обліку

довгострокові позикові кошти за своїм значенням і фун#

кціям прирівнюються до власних.

Так, американські вчені Дж. Шим і Дж. Сігел групу#

ють фінансові ресурси підприємства на короткострокові

ресурси (кошти короткострокового призначення) та

авансований капітал (довгострокові фінансові ресурси)

[10, c. 173] (рис. 1).

 Схоже групування фінансових ресурсів підприєм#

ства простежується в роботах Е. Брігхема [9, c. 141].

Під довгостроковими фінансовими ресурсами Е. Бріг#

хем розуміє позики від 3 до 15 років, випуск облігацій

та інших боргових цінних паперів; під короткостроко#

вими — короткостроковий кредит та інші кошти підприє#

мства.

Структура капіталу, згідно з підходом Е. Брігхема,

виглядає наступним чином:

— боргові зобов'язання;

— привілейовані акції;

— звичайні (прості) акції;

— нерозподілений прибуток.

З точки зору управління фінансами організації, існує

чимало теоретичних підходів, згідно яких ототожнюють#

ся чи протиставляються поняття "капітал" та "фінансові

ресурси".

Аналізуючи сутність поняття "капітал" можна зро#

бити висновок, що в економічній літературі з цього при#

воду розбіжностей ще більше, ніж при визначенні сут#

ності фінансових ресурсів підприємств. Лауреат Нобе#

лівської премії 1972 р. Дж. Р. Хікс визначив "... різні

підходи до визначення капіталу — як сукупності засобів

виробництва або як грошової суми, використовуваної у

господарських операціях з метою отримання доходу"

[8, с. 79]. До числа прихильників теорії фонду Дж. Хікс

відніс тих економістів, що визначили капітал як грошо#

ву вартість (представники англійської класичної політич#

ної економії, У. Джевонс і багато прихильників авст#

рійської школи). В останній третині минулого сторіччя

в західній економічній теорії підсилився вплив "мате#

ріалістів", тобто прихильників трактування капіталу як
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Рис. 1. Фінансові ресурси підприємства, за Дж. Шимом та Дж. Сігелом

Джерело: складено автором на основі [10].
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сукупності предметів, що мають певну загальну ознаку.

До них Дж. Р. Хікс відносить А. Маршалла і А. Пігу [8, с.

79].

Проведене дослідження думок вітчизняних і зару#

біжних вчених свідчить про те, що деякі фахівці вико#

ристовують тільки термін "фінансові ресурси підпри#

ємств", а інші поряд з цим використовують і термін "ка#

пітал", відокремлюючи "капітал" від "фінансових ре#

сурсів": В.Г. Бєлоліпецький [2, с. 64], І.О. Бланк [1, с.

126, с. 356], І.В. Зятковський [4, с. 89] і В.М. Опарін [5,

с. 10].

Проте найбільш відповідним є визначення фінансо#

вого забезпечення, сформульоване вітчизняним еконо#

містом В.М. Опаріним, як сукупності економічних відно#

син, що виникають з приводу пошуку, залучення і ефек#

тивного використання фінансових ресурсів та організа#

ційно#управлінських принципів, методів, умов фінансу#

вання і форм їх впливу на розвиток та функціонування

паливно#енергетичного комплексу. Фінансове забезпе#

чення реалізується на основі відповідної системи фінан#

сування, яке може здійснюватися у трьох формах: са#

мофінансування, кредитування, зовнішнє фінансуван#

ня [5, c. 56].

Отже, фінансові ресурси є основою фінансового

забезпечення, являють собою його сутнісну характери#

стику. У той же час, така форма фінансових ресурсів,

як капітал, знаходить відображення у звітності підприє#

мства, що дозволяє управляти коштами, здійснювати їх

аналіз, облік, прогнозування, контроль.

По#друге, фінансові ресурси та капітал виконують

однаково важливу роль, а саме без них неможливе фун#

кціонування і розвиток підприємства.

По#третє, в капіталі розкривається система грошо#

вих відносин, що втілює циклічний рух фінансових ре#

сурсів: від акумуляції їх в централізовані і нецентралі#

зовані фонди грошових коштів, потім їх розподіл і пе#

рерозподіл і, нарешті, отримання підприємством ново#

створеної (додаткової) вартості (і валового доходу), у

тому числі, прибутку. Таким чином, рух капіталу та уп#

равління ним відображають рух фінансових ресурсів та

управління цим процесом.

По#четверте, фінансові ресурси поділяються на

власні, позикові та залучені. З метою управління струк#

турою капіталу, виникає необхідність розрахунку вар#

тості залучених джерел фінансування діяльності

підприємства. Таким чином, використання капіталу

дозволяє дізнатися реальну вартість залучення ре#

сурсів.

Отже, оскільки капітал являє собою форму фінан#

сових ресурсів, то ми можемо ототожнювати поняття

"фінансове забезпечення" і процес управління капіта#

лом.

На нашу думку, фінансове забезпечення — це про#

цес акумулювання капіталу суб'єктами господарюван#

ня, його наступного розподілу та цільового використан#

ня для забезпечення рентабельності підприємства та

своєчасного і повного задоволення суспільних потреб.

Під капіталом пропонуємо розуміти вартість засобів

у грошовій, матеріальній і нематеріальних формах, інве#

стованих у формування активів підприємства і фінансу#

вання операцій підприємства з метою одержання фінан#

сового чи іншого результату.

Процес акумулювання капіталу передбачає залучен#

ня позикового і формування власного капіталу. Розпо#

діляти капітал означає розміщувати позиковий капітал

і управляти власним. Цільове використання передбачає

подальший контроль за тим, якою мірою були досяг#

нуті планові показники діяльності підприємства.

Окремо пропонуємо виділити та систематизувати

функції фінансового забезпечення, які потребують уза#

гальнення, враховуючи різні наукові погляди на сутність

фінансового забезпечення.

На наш погляд, фінансове забезпечення виконує дві

функції:

— формування та використання фінансових ре#

сурсів підприємства;

— контрольну.

Перша функція реалізується у процесі безпосеред#

нього формування фінансових ресурсів у заплановано#

му обсязі для повного задоволення потреби господа#

рюючого суб'єкта в них, а також їх розподіл і викорис#

тання на конкретні цілі. Реалізація даної функції супро#

воджується здійсненням контролю, звідси друга функ#

ція — контрольна. Вона полягає у врахуванні надход#

жень і витрат, їх плануванні та регулюванні, подальшо#

му аналізі результатів.

Виділення вищеназваних двох функцій фінансово#

го забезпечення є умовним, оскільки вони тісно пере#

плетені, і реалізуються практично одночасно. Характе#

ристика функцій необхідна для ефективної організації

управління фінансовою діяльністю підприємства.

Важливим аспектом розкриття сутності фінансово#

го забезпечення — виділення основних принципів, на

яких воно грунтується. Варто виокремити наступні прин#

ципи:

— першочергове використання власних джерел

фінансування всіх поточних потреб підприємства при

здійсненні видатків некапітального та капітального ха#

рактеру;

— планування джерел фінансування та напрямів їх

використання;

— забезпечення схоронності власного оборотного

капіталу і економія витрат на виробництво продукції та

інших грошових витрат підприємства;

 

 
  

 

 
 

 
   

 

 
  

 
 

 
 
 

 

Рис. 2. Часовий лаг у процесі фінансового забезпечення підприємства

Джерело: розроблено автором.
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— розподіл коштів основної діяльності та капіталь#

ного будівництва, короткострокових і довгострокових

джерел формування загального капіталу, фондування

нерозподіленого прибутку;

— залучення боргового фінансування і здійснення

інвестицій виходячи з того, що вартість грошей з часом

зменшується;

— інвестиційна оцінка отриманих власних і позико#

вих джерел;

— стабільність фінансового забезпечення підприє#

мства;

— оцінка вартості позикового фінансування.

Дані принципи, на наш погляд, досить точно і повно

характеризують зміст фінансового забезпечення під#

приємства. Їх подальший аналіз дозволяє виявити на#

явність часового лага в процесі фінансового забезпе#

чення підприємства. На нашу думку, часовий лаг являє

собою проміжки часу, необхідні господарюючому су#

б'єкту для визначення потреб у джерелі фінансування,

плануванні джерел фінансування та напрямів їх вико#

ристання, пошуку доступних фінансових ресурсів і без#

посередньо процес спрямування коштів за цільовим

призначенням (рис. 2).

Саме наявність часового лага характеризує фінан#

сове забезпечення як процес. Варто також відзначити,

що фінансове забезпечення може здійснюватися і не#

залежно від об'єктивних потреб у фінансуванні вироб#

ничих витрат. Пошук нових джерел фінансового забез#

печення має здійснюватися незалежно від процесу ви#

робництва.

Перш за все, підприємство відчуває потребу в пев#

ному обсязі ресурсів, який воно хоче направити для

покриття відповідних витрат. Після визначення цього

обсягу ресурсів наступним кроком є планування дже#

рел фінансування та напрямків їх подальшого викорис#

тання. Третім етапом є пошук і залучення фінансових

ресурсів, доступних для даного підприємства. Заключ#

ним етапом виступає використання (перерозподіл) от#

риманих підприємством коштів за цільовим призначен#

ням.

Таким чином, фінансове забезпечення як процес

характеризується наявністю часового лага, який прин#

ципово відрізняє його від інших понять. Наявність

термінів, проміжків часу по встановленню потреби у

фінансових ресурсах і безпосередній їх перерозподіл,

обумовлює оцінки та врахування плати за користуван#

ня ресурсами, а також необхідність їх повернення.

Як було визначено раніше, фінансове забезпечен#

ня засноване на реалізації принципів самоокупності та

самофінансування, що здається нам цілком виправда#

ним. Самоокупність забезпечується за рахунок власних

ресурсів (виручки від реалізації продукції) або позико#

вих ресурсів, в окремих випадках можлива підтримка

держави. Самофінансування використовується при роз#

робці стратегії розвитку фірми і спрямоване на пошук

ефективних методів фінансування.

Цілком очевидно, що самоокупність означає

відшкодування поточних витрат за рахунок отриманих

доходів, і в умовах ринкової економіки забезпечується

підприємствами без підтримки з боку держави. Відшко#

дування витрат за рахунок одержуваних доходів мож#

ливо в тому випадку, коли існує попит на продукцію,

вироблену конкретним підприємством, а ціни встанов#

люються на основі попиту і пропозиції.

Зміст самофінансування визначається внутрішніми

фінансовими можливостями підприємства. Самофінан#

сування — це фінансова стратегія управління фондами

грошових коштів з метою накопичення капіталу, достат#

нього для фінансування розширеного відтворення.

Мова йде не тільки про необхідність покривати свої

витрати доходами, а про бажання отримувати в умовах

ринкової економіки і жорсткої конкуренції певний

рівень прибутку і у процесі діяльності підприємства на#

магатися його максимізувати.

Існують підприємства, які функціонують і здійсню#

ють свою виробничо#господарську діяльність за безпо#

середньої підтримки держави. Щорічно або в однора#

зовому порядку встановлюються суми витрат по фінан#

суванню цих підприємств, розробляються цільові про#

грами.

До таких можна віднести, наприклад, підприємства

сільського господарства, освітні установи, установи

культури і мистецтва, підприємства житлово#комуналь#

ного господарства, міські лікарні, поліклініки.

Також варто виділити окремі галузі, що є стратегіч#

но важливими для розвитку національної економіки з

Таблиця 1. Реалізації принципів фінансового забезпечення підприємствами деяких галузей
вітчизняної економіки

Джерело: розроблено автором.
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урахуванням її специфічних особливостей. Так, украї#

нська економіка щороку є залежною від результатів

роботи паливно#енергетичного комплексу, що спонукає

до виявлення проблем у його розвитку, серед яких

фінансове забезпечення його підприємств є ключовим

аспектом підвищення ефективної діяльності галузі в

цілому.

При вивченні принципів фінансового забезпечення

було відзначено, що вони реалізуються, неоднаково на

підприємствах різних галузей народного господарства.

На цій підставі можна виділити і об'єднати підприємства

за критерієм повноти реалізації принципів фінансового

забезпечення, що дає можливість визначити особли#

вості в покритті витрат, формуванні ціни, накопиченні

капіталу й рівні рентабельності (табл. 1).

До першої групи підприємств ми віднесли підприє#

мства, фінансове забезпечення яких повною мірою зас#

новане на реалізації принципів самоокупності та само#

фінансування. Підприємства прагнуть фінансувати свою

діяльність за рахунок власного і позикового капіталу,

постійно перебуваючи в процесі пошуку їх оптимально#

го рівня й співвідношення.

Необхідно відзначити, що з точки зору фінансово#

го забезпечення підприємства другої групи розрізняють#

ся умовами залучення додаткових ресурсів для

здійснення діяльності і нижчим рівнем рентабельності

та накопичення капіталу, хоча важливість і значимість

даних підприємств для розвитку економіки країни над#

звичайно велика. Підприємства через вищеназвані при#

чини інвестиційно не привабливі для інвесторів, і, отже,

це відбивається на припливі інвестицій і на отриманні

меншого, у порівнянні з першою групою, обсягу прибут#

ку.

Для третьої групи, де зосереджені підприємства, які

свої витрати повністю або частково покривають за ра#

хунок бюджетного фінансування, і де норма прибутко#

вості близька або дорівнює нульовому значенню, про

накопичення капіталу не доводиться говорити.

ВИСНОВКИ Й ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

У сучасних умовах господарювання зростає інтерес

і необхідність в оптимізації фінансового забезпечення

підприємств, оскільки без конкретних ресурсів домог#

тися зростання фінансової стійкості й відповідного рівня

рентабельності підприємства вкрай складно.

Незважаючи на важливість фінансового забезпе#

чення в ефективній діяльності підприємств, переважна

більшість існуючих теоретичних підходів розкривають

сутність фінансового забезпечення з позиції підпри#

ємств, націлених виключно на отримання прибутку. На

нашу думку, в умовах глобалізації світової економіки,

визначення фінансового забезпечення має бути ширше,

ніж це прийнято зараз в науковій економічній літера#

турі, і включати також ті підприємства, що є суспільно

важливими та фінансуються частково або повністю по#

криваються за рахунок бюджетних коштів. Тому нами

було запропоновано визначення фінансового забезпе#

чення, яке можна застосувати до підприємств різних

галузей економіки незалежно від цілей їх діяльності й

незалежно від повноти реалізації на цих підприємствах

принципів самоокупності та самофінансування.
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